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Wichtige Gleichungen der PC II 
 

Elektrochemie 
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Debye Hückel 

i i ia f x=      Aktivität 

      fi = Aktivitätskoeffizient 
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Quantenmechanik 
 
Schwarzer Strahler 
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  ρ = Strahlungsdichte 

      ρυ = spektrale Strahlungsdichte 
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I siehe Lambert Beer⇒     Intensität bei gebündelten Strahlen 
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maxλ T const=      Wiensches Verschiebungsgesetz 

nn 2dsinλ = θ      Bragg-Gleichung, n = Beugungsordnung 
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Lichtelektrischer Effekt 
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hν mv W= +     WA = Austrittsarbeit 
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Bohr’sches Atommodell 
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Lambert Beer 
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iE h N h N= =∑υ υ     für Laser 
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Quantenmechanik allgemein 
Ĥ Eψ = ψ      Schrödinger Gleichung 
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    V = Potentielle Energie 
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  ∆ = Laplace Operator 

V
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W d 1= ψ ψ τ =∫     Normierungsbedingung 
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    radiale Aufenthaltswahrscheinlichkeitsdichte 
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ˆA A d〈 〉 = ψ ψ τ∫     Erwartungswert allgemein 
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ˆE H d〈 〉 = ψ ψ τ∫     Erwartungswert Energie 
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Teilchen im Kasten 
Eindimensional: 

( ) nπ
ψ = Dsin α x = sin x
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Dreidimensional: 
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Harmonischer Oszillator 

( )F ρ fρ= −      f = Kraftkonstante der Feder   

      ρ = Auslenkung 
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m + m
=      reduzierte Masse 
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    Kreisfrequenz 

Wärme 
Fluoreszenz 
Photochemie 
Energietransfer 
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    v = Schwingungsquantenzahl 

v 1∆ = ±  

vg 1=       ν = Frequenz der Schwingung 

 
Starrer Rotator 

1 1 2 2m r m r=      Schwerpunktsatz 
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I = r ∆m = r d m∑ ∫    Trägheitsmoment 
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den Abständen zum Schwerpunkt 
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     kinetische Energie (klassisch) 
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    J = Rotationsquantenzahl 

∆J = ± 1     Auswahlregel 

Jg 2J 1= +      Entartung 

 
Wasserstoffatom 

2d dxdydz r dr sin d dτ = = ϑ ϑ ϕ   Volumenelement in Kugelkoordinaten 
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= −       mit n = 1, 2, 3, ..... (Hauptquantenzahl) 

ℓ =  0, 1, 2, 3, ..... n − 1   Nebenquantenzahl (Drehimpulsquantenzahl) 
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ℓ ℓ ℏℓ     Betrag des Bahndrehimpulses 

mℓ =  −ℓ, −ℓ+1, .....0, +1, +2 .....+ℓ  magnetische Quantenzahl 
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     z-Komponente des Bahndrehimpulses 
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z ss = mℏ      z-Komponente des Eigendrehimpulses 

j s= +
� � �
ℓ      Gesamtdrehimpuls 

j + s, +s 1,....... s= − −ℓ ℓ ℓ    Gesamtdrehimpulsquantenzahl 
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Mehrelektronensysteme 
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  Gesamteigendrehimpuls  
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     Gesamtdrehimpuls  
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JL+       Termsymbol 

M=2S+1     Multiplizität 
 
LCAO-Methode 
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ψ = cψ∑     Linearkombination von N Atomorbitalen 
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A B B Ad d Sψ ψ τ = ψ ψ τ ≡∫ ∫    Überlappungsintegral 
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C = Energie durch Anziehung des Kerns auf das 
an Kern A lokalisierte Elektron 
A = Zusätzlicher Beitrag zur elektrostatischen 
Wechselwirkung, wenn das Elektron zwischen 
den beiden Funktionen A Bψ undψ  austauschen 

kann 
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